

“还北京一片碧水蓝天。”这句话首都人民耳熟能详。

十多年前，为了筹办2008年北京夏季奥运会，有着百年历史的首钢工业园熄灭炉火，迁移出京。十多年后，其遗存的厂房、高炉、冷却塔改造成为2022年北京冬季奥运会场地，同样与奥运二度结缘的中国银行为其这次“变身”提供了资金支持。

在“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地浙江湖州，也演绎着不同的绿色金融故事。据不少游记记载，《西游记》中“花果山”的原型是湖州市长兴县和平镇城山沟的花海果乡，这个昔日的“穷山沟”如今走出省级农业龙头企业，也是乡村振兴的样本企业，该企业今年计划大力发展山地休闲旅游，兴业银行湖州分行为其提供了创新贷款方式。

过去数年间，绿色金融故事已在全国各地不断翻新上演，“碳达峰碳中和”目标使得绿色金融发展更加蓬勃。

据央行统计，2021年末，我国绿色贷款余额15.9万亿元人民币，同比增长33%，位居世界第一。

钢铁中心“变身”，三年绿色金融支持不断

2022年冬奥会期间，包括谷爱凌、苏翊鸣在内的4位运动员在首钢滑雪大跳台圆梦金牌。当运动员们在大跳台腾空到制高点时，身后首钢冷却塔粗犷底色配上鲜亮冬奥会元素的画面，也给世人留下深刻印象。



城山沟桃源山庄风景。兴业银行湖州分行供图

据人民银行口径统计，截至2021年末，湖州市绿色贷款余额1615亿元，同比增长4

9.46%，占全部贷款比重达22.4%，增速和占比分别高于全国平均16.5个和14.4个百分点。

在这片土地上，绿色金融也跑出发展范本。

湖州市长兴县和平镇城山沟被称为现实版“十里桃林”，在很多游客的游记中，还相传着“城山沟的花海与果乡构成吴承恩《西游记》中‘花果山’的灵感”一说。虽然景色怡人、历史底蕴深厚，不过城山沟也曾是个“穷山沟”。据土生土长的城山沟人陈小究回忆，以前城山沟的传统桃子几毛钱一斤都无人问津，经过艰苦开荒、品种改良，现在已是几十元一个都供不应求。

除了发展水蜜桃产业，陈小究还成立了长兴城山沟桃源山庄生态农业开发有限公司，逐渐形成现代农业和休闲农业融合发展，成为省级农业龙头企业。今年他计划大力发展山地休闲旅游，这需要一笔资金，兴业银行湖州分行得知后主动找到了他。

“第一次我们先上报了500万元（授信额度），后来通过与客户深入交流，优化了产品方案设计，重新申报了1000万元。”兴业银行湖州分行相关负责人告诉记者，客户的主营业务收入为景观苗木的销售收入。记者翻阅公开资料看到，陈小究团队的一个水蜜桃产业化种植项目在2013年就实现销售收入破1000万元，2015年城山沟营业额超过2800余万元。

这笔贷款的一个创新点是引入浙江省融资担保有限公司提供保证担保，无需陈小究的公司做任何抵押。贷款期限一年，利率4%，也是比较低的水平。前述负责人称，该客户是兴业银行“乡村振兴”工作的重点支持对象，在全面推进“乡村振兴”过程中，产业振兴是非常重要的一环，而产业的发展离不开新型农业经营主体的引领带动。该行坚持以绿色产业引领“乡村振兴”，将生态优势转为经济优势。据了解，这笔贷款到期后无需企业筹措资金归还便可实现贷款延期，以此能稳定企业融资预期，缓解企业转贷压力，降低融资成本。

在助力绿色产业之外，兴业银行湖州分行自身同样设立了“碳中和”目标。目前，湖州分行已实现内部运营“碳中和”认证，是湖州地区首家获认证的金融机构。在业务运行过程中，除了大楼的改造与节能等，还需要一定的碳汇量，该行今年4月向长兴县煤山镇抛渎岗村采购了1000吨碳汇量，“用好空气换钱”这种模式在长兴县也由此变为现实。

抛渎岗村党总支书记乔建琴表示，以往村民卖出毛竹赚得的钱，根本不够覆盖请人砍毛竹的开支，近年毛竹价格不高，市场也比较低迷，而碳汇交易（竹林通过光合作用吸收大气中二氧化碳，再释放出好空气卖钱）模式的出现将改变竹林产业的低迷现状。

绿色金融“多点开花”，警惕有项目“染绿”“洗绿”

过去数年间，绿色金融故事已在全国各地不断翻新上演，我国绿色信贷、绿色债券规模均位居世界前列。2020年我国提出“双碳”目标后，绿色信贷规模在2021“碳中和元年”进一步加速增长。

记者梳理首批19家系统重要性银行的2021年财报和社会责任报告看到，有4家银行规模超万亿元，分别是工行、农行、建行、中行，截至去年末绿色贷款余额分别为2.48万亿元、1.98万亿元、1.96万亿元、1.41万亿元；4家银行绿色贷款增速超过100%，分别是平安银行、上海银行、中信银行、民生银行，增速分别达204.6%、180.07%、140.75%、103.76%。此外，工行、农行、建行、兴业银行4家的绿色贷款占各项贷款总额之比超过10%，华夏银行、江苏银行绿色信贷占比接近10%。

部分银行还披露了支持项目折合的减排二氧化碳当量。例如兴业银行2021年可持续发展报告显示，去年该行所支持的项目环境效益显著，在我国境内每年节约标准煤4087.80万吨，年减排二氧化碳10671.83万吨。

过去一年，我国绿色金融体系不断完善，绿色债券、绿色保险、绿色基金、绿色信托、ESG投资等“多点开花”，首批碳减排支持工具资金也顺利落地。截至去年末，我国本外币绿色贷款余额15.9万亿元，同比增长33%，存量规模居全球第一；2021年境内绿色债券发行量超过6000亿元，同比增长180%，余额达1.1万亿元。同时，绿色债券成本优势逐步显现，与可比普通债券相比，2021年77%的绿色债券具有发行成本优势。

“国有大型银行在绿色金融业务规模、业务类型、产品创新以及绿色金融能力建设等方面均具有引领和主导作用。”东方金诚绿色金融部助理总经理方怡向表示，地方中小银行则在绿色信贷增速方面具有一定优势。地方中小银行长期深耕当地，可根据地方经济和产业特点，有针对性地开发符合当地特点和需求的绿色金融产品，采取更加灵活的信贷政策。

有业内人士提醒，银行自身要提高能力建设、加强项目审核，警惕一些绿色金融支持项目涉嫌“染绿”、“洗绿”而滋生监管风险。

中泰证券研究所所长戴志锋提到，很多绿色项目有比较强的特殊性，按照传统的授信思维很难对这类项目开展绿色金融服务，需要研发专门的绿色金融产品服务，同时也需要有相关专场的领导和支持团队。在赋能工具上，需要相应的金融科技实现信息可获得性和降低成本，最为重要的专门的绿色金融算法模型和评级/评分机制，以及维度足够的数据库，以实现风险的把控。

中国金融学会绿色金融专业委员会主任马骏曾做过一套风险气候转型模型，表明若金融机构继续给煤电行业进行贷款，发生贷款的不良概率将从现在的3%左右上升到10年之后的22%以上。这类产业风险有可能演化为区域性、系统性的金融风险。

据了解，目前许多国有大行已开展环境压力风险测试，中小银行能力相对欠缺，要做好对高碳资产的划分和风险预警，管理好转型期可能面临的信用风险。

新京报贝壳财经记者 黄鑫宇 编辑 陈莉 校对 贾宁